

今日视点

三言二拍

大面积血荒暴露的是体制弊端

□王国信

【新闻背景】青岛、南京、昆明、合肥……进入10月以来，国内不少城市的医疗机构频频发生血荒。存量不足，而且供血来源不足，甚至已经影响到了不少医院做手术。为应对全国多地出现的血荒，卫生部、总局后卫生部联合启动机关团体应急无偿献血队伍参加献血。卫生部副部长陈竺、党组书记张茅、副部长尹力也参与其中以行动发出号召。(10月30日《京华时报》)

上下一心，众志成城，这种场面的确让人感动，但是感动之后更多的是一种苦涩。印象中，这样的血荒不是第一次发生了，也不是只有青岛、昆明这几个城市发生过。同样，这种“紧急呼吁”全民动员，

也不是一次两次了。这些年，每次发生血荒，电视台、报纸就开足马力，大张旗鼓地呼吁大家踊跃献血，卫生系统的各级领导也忙活起来，大街小巷，各种宣传口号、奖励政策、海报也接踵而来。

本着人性的美德，社会民族的责任，道德说教和“榜样力量”往往在短时间内确实能取得一些效果，迅速缓解用血压力。但是，值得思考的是，在供血危机屡屡危及病人生命和健康的时候，我们天真到以为靠着一种临时性的救济措施就可以转危为安了吗？而且，在“无偿献血、有偿用血”的信任危机背后，谁来保证每一次的“振臂高呼”都能“集者如云”？

破解血荒，绝不是一两次振臂高呼，也不该是一两次紧急呼吁，

而是要去思考造成血荒背后的一系列制度性问题，进而让贫血的制度恢复活力。

回过头来看看这一轮几近全国性的血荒，在引发巨大关注的同时，也毫不掩饰地暴露出现行采血制度的种种问题：采血制度的单一、献血人群的两极分化以及公众对于义务献血的不理解和抵触……这样的问题一个个浮出水面。就在血荒“重灾”城市南京，一部分采血点居然以“采血车上只配备300ml和400ml两种标准血袋，所配抗凝剂的含量不同，献血300ml以下没有血袋可装”的理由拒绝接受300ml以下的献血，让爱心受伤，我们不能再视而不见了。

如今，积极的宣传、解释和

应急措施当然是不可或缺的，但是，以同样积极的态度进行审计并公开有关账目等监督措施以及对义务献血者的感谢和激励也是不可或缺的。不解决这些造成血荒的真正痼疾，问题的根本就不会有所改变。或许，我们可以再一次借助于“抱佛脚”的威力度过血荒的危机，但是这种治标不治本的措施不可能是永远的灵丹妙药。

面对血荒，不能再临阵磨枪了，改革的箭是时候射出去了。如果不能对症下药，恢复和提高相关制度的造血功能，血荒危机还会一再被复制，而我们或许只能在悲愤中泪流满面地一次又一次“积极响应号召”，永远重复着这样的梦。

配套措施要跟上

【新闻由头】据《法制晚报》报道，住建部发布《关于进一步加强对动物园管理的意见》，要求各地动物园立即停止动物表演项目，严禁开野味餐厅。

观点：要有配套措施跟上，例如加大财政投入力度。不然，动物园在生存压力面前，动物表演和野味餐厅可能半遮半掩地存在。

——论者王玉初

“免职”一周太儿戏

【新闻由头】据《法治周末》报道，四川省简阳市市长段成武因违法批地，受到党内警告处分，调离市长岗位。一周之后，他被任命为简阳所属地级市——资阳市的财政局局长。

观点：一些地方政府过分依赖“土地财政”，土地违法非但不被视为官员的执政污点，反而被当作政绩来源。在这种情况下，问责成了走过场，免职也被儿戏化。

——论者盛翔

“人肉搜索”也美好

【新闻由头】据《潇湘晨报》报道，一位长沙市民在上海世博会弄丢相机，捡到相机的女孩花了近两个月时间，通过网友“人肉搜索”找到主人。

观点：有些人往往“谈‘人肉搜索’而色变”。这件事说明，该恐惧的不是“人肉搜索”，而是那些惧怕原形毕露的“假恶丑”以及某些人运用“人肉搜索”时的暴力心理。

——论者陈海霖

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

河洛论语

“退步之星”是畸形的羞辱教育的产物

□月光寒

【新闻背景】月考成绩公布后，宜阳一高一名学生退步厉害，让人大跌眼镜的是，班主任在评优选好时，也给他颁发了一张“荣誉证书”：“xx同学在高一第一次月考中退步幅度较大，在班里退步39名，被评为高一(十三)班退步之星。家长、老师对你充满期望，希望你期中考试中重振雄风、饮马黄河。”学校认为此举有利于激发后进学生的潜力，

教学理念先进。学生则觉得，这种奖项真是“逮点”。(10月29日本报A14版)

2009年4月24日，中国教育部下发《关于当前加强中小学管理规范办学行为的指导意见》，强调要切实减轻学生的课业负担，禁止以考试成绩对学生进行排名。显而易见，月考后对学生进行排名，甚至堂而皇之地为学生颁发“退步之星”“荣誉证书”，有悖《意见》的精神。

毋庸置疑，学校的初衷无疑是好的，想借“退步之星”这剂猛药，

激发学生知耻而后勇的潜力，在下次考试中重振雄风、饮马黄河，但是好心未必能办好事。“退步之星”是畸形的羞辱教育的产物，对于处在自尊心和羞耻感都很强阶段的学生而言，是难以承受之痛楚。

激励教育自然是一种科学的育人方法。但是激励的前提是方式的健康，因为只有用健康的激励方式，才能激励起健康的心智和人格。采取诸如羞辱、嘲讽、挖苦等非健康的方式，往往事与愿

违，贻害无穷。

近年，因教育方法失当，导致学生离家出走、误入歧途，甚至自尽身亡的悲剧时有发生，必须引起教育工作者以及社会的关注与警惕。当代中小学生，因为时代的变迁，思想观念随之改变，心理素质也较为脆弱。因此，家庭和学校在教育学生时，必须学会敬畏学生的自尊心，珍视学生的自尊心，呵护学生的自尊心，切莫让一种有害的教育方式毁了学生的一生。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富信息量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

